

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1923 október hó 4.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhiva-
tal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:
200
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor irodalmi
és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 4000 ko-
rona, külföldre 8000 korona.

Debreczen,
XXI. évi. 224. szám.

A szüret

Javában folyik vidékünkön. Érett szőlőgerezdektől telik a putton, édes musttól a hordó. A szőlőszezon évi munkájának fáradtságosan hozott gyümölcsét takarítja most be. Bizony sok fáradtság, nagy kiadás, ezer aggodalom édes gyümölcse van a hordókban. Kétség és remény ül a termelők arcán: mi lesz a must ára? Az elmúlt évben a must, a bor volt a legolcsóbb összes termelvényeink között. A termelő, kivált a töke-erőtlen kisember, kénytelen volt mustját vagy borát elvesztegetni, hogy egész évi munka- s tökébefektetése eredményét lássa. Jobban mondva: hogy élien belőle. A kereskedők nagy raktáraiban ott fekszik a tenger bor tavalyról, azelőttől és most a must kelte-lenebb, mint bármikor. Négy- száz koronát ígérnek egy liter mustért, ha már mindenáron eladó. Nem egészen két skatulya gyufa árát. Mit szólnak ehhez azok, akik mindent át szoktak értékelni? Soha sem volt ilyen olcsó. Egy liter avashordó öt- száz korona; új pedig ezer ko- ronán is felül jár.

A bor árának e bukását nem kell messze keresnünk. Megbukta a világpolitika és a ma- gyar kormány helytelen gazda- sági politikája. Főpiacunk, Orosz ország, nem vesz, mert ott szesz tilalom van; Amerikába nem lehet beszállítani, mert ott is szesztilalom van s legalább kül- sőleg megtartják. Két nagy fo- gasztónkat elvett a forgandó világ. De megbukott a borex- portunk azért is, mert a kor- mány rudját tartó illetékesek ta- valy is politikuskokat küldtek ki, hogy tárgyaljanak az utódállá- mokkal a borkivitel ügyében. Hónapokig tárgyaltak, sokat tárgyaltak, végre megbukott a borkiszállítás olyan akadályon, melynek a borexporthoz, mint gazdasági tényhez, semmi köze. Küldtek volna csak borkereske- dőket ki és azok jöttek volna a tárgyaló asztalhoz, akkor keve- sebbet tárgyaltak volna és a borkivitel biztosan meg lett vol- na. Így Csehország és Szlová- kia, amely még egyetlen pia- cunk maradt a békéből. Glasz- országból szerezte be szükség- letét, amely állami tálcán, öröm- mel adta neki borát. Negyven koronáért kelt el az új bor és 60—70 koronáért a lefejtett bor taval. Ebből szereztek be az 5000 koronás kékkövet, raiffát és fizették a 4—6000 koronás napszámot. Csodálják, hogy az idén már nem volt üzlet a szőlő, nem is fordították rá kellő gon- dot. Csonka-Magyarország mér-

hetetlen milliókat veszített el, melyet kellő gondosság útján megnyerhetett volna.

Az ó-bor raktáron hever, az újat kínálják. A szegény ember- nek pénz kell. Hordója nincs. Hordót még javíttatni sem tud, annál kevésbé venni. Az érdek- képviselők: a mezőgazdasági kamarák és a kereskedelmi ka- marák sürgősen lépjenek fel a kormánynál, hogy engedjen pi-

aot keresni a bornak, hadd mozduljon a bor ára. Ezer és ezer kisember kéri, várja ezt. Ha nem teszik meg vagy nem tudják megtenni, szőlőtermel- sünk, mely az utóbbi években úgy fellendült, rohamosan fog tönkre menni. Ezt pedig az arra hivatottak tétlenül nem nézhe- tik, még kevésbé akarhatják. — Sietni kell, a szüret javában folyik...

A politikában minden csöndes

Cáfolják a miniszterváltásokról szóló híreket

Budapesti tudósítónk jelenti: A pártkörök üresek, a politiká- ban semmi esemény és úgy lát- szik, semmi változás nem lesz mindaddig, amíg Bethlen István miniszterelnök Radványban ki- pilheni a genfi ut fáradalmait. A politikai szélesöndet csak azok a kombinációk szakítják meg, a melyek a kormány rekonstruk- ciójáról nap-nap után fölmerül- nek. Ezek között csupán azt a hírt lehet alaposnak tekinteni, a mely a közlelmzési miniszter- rium megszüntetéséről terjedt el, ezt nem is cáfolják hivatalosan. Annál erősebb cáfolat jelent meg a népiöléti minisztérium megszüntetésére vonatkozó hí- rekről, amelyeket Vass József népiöléti miniszter pusztá ki- tálásnak minősített. A miniszter azt mondta, hogy épen ellen- kézőleg áll a dolog, a népiöléti minisztérium ügyköre legköze- lebb bővülni fog.

Az Omge a földreformnovella ellen

Az Országos Magyar Gaz- dasági Egyesület igazgatóvá- lasztmányva ma délelőtt ülést tartott, amelyen Somssich László gróf elnök megnyitó be- szédében a földreformnovellá- val foglalkozott.

— Azt akarom leszögezni, — mondta — hogy az Omge határozottan tiltakozik mindazon intézkedések ellen, amelyek lé- nyegében kiforgatják az 1920. évi XXXVI. t.-c. szándékait, sértik a magántulajdon szent- ségét és az újabb kisajátítások további lehetőségei által bizony- talanná teszik a birtoklást és ez- által veszélyeztetik a termelés folytonosságát. Ovást kell eme- lni, hogy a kisajátítandó föld vé- telárának megállapítása a ve- gyes bíróság hatásköréből utal- tassék át a helyi viszonyokkal teljesen ismeretlen földbirtok- rendező bírósághoz. Tiltakozunk az ellen, hogy a földművelési kormány mint politikai tényező erős befolyást nyerjen a föld- birtokreform lebonyolításában, mivel erre az egyedüli hiva- tott tényező a független bírós- ság, ebben az esetben az orszá-

gos földbirtokrendező bíróság. A törvényjavaslat számos intéz- kedése nemhogy gyorsítani, ha- nem lassítani fogja a reform le- bonnyolítását.

Feloszlott a népszövetség magyar delegációja

Genf, október 3. A népszövetség közgyűlésére kiküldött magyar dele-

gáció feloszlott. A miniszterek eluta- zása után még Genfben maradt Korá- nyi Frigyes báró párisi követ és Khuen-Héderváry Sándor gróf követ- ségi tanácsos utaztak először, majd Tanczos Gábor altábornagy delegátus és végül tegnap Török Béla követ ségi tanácsos és Lukács Simon osztrálya- nácsos helyettes delegátusok. Ez utóbbiak magukkal vitték három ládá- ban a közgyűlés iratait, amelyekből egy a magyar delegáció munkálatai- val telt meg.

61 és félmilliárddal emelkedett az államjegyforgalom

Budapest, október 3. Az államjegy- forgalom szeptember 30-án a szeptem- ber 23-iki állománnyal szemben 61,5 milliárddal emelkedett. Ez arra ve- zethető vissza, hogy az államkinc- sár által igénybe vett előleg újabb mil- liárdal több. Váltó leszámításra 38,9 milliárd, giro kifizetésre 4 milliárd és egyéb követelések címén 152,4 mil- liárd korona államjegy került forgalom- ba. Ezen összeggel szemben az egyéb tartozások növekedése révén 159,2 milliárd államjegy folyt be. Az egyéb követelések és egyéb tartozások alatt előfordult tartozások s a devizaköz- pontnak a jegyintézet által ellátott szolgálataiból ered.

A cseh kormány veresége a felvidéki megyei választásokon

A tót néppárt nagy többségbe került — 38 magyar mandátum

Prága, okt. 3. A hivatalos hírszolgálat teljesen agyonhall- gatja a felvidéki megyei választások eredményét, aminek az az oka, hogy a választások a kor- mánypárt teljes vereségével végeztek. A tót és más nemze- tiségi ellenzéki pártok a választásokból sokkal nagyobb szám- aránnyal kerültek ki, mint két héttel ezelőtt a községi választásokon, így Pozsonyban a megyei választásokon a tót nép- párt kétszer annyi szavazatot kapott, mint két héttel ezelőtt.

A nemzeti szociálista Cseszke Szlovo és a szociáldemokrata Pravo Lidu kommentálják a megyei választások eredmé- nyét azzal, hogy az eredmény végzetes a cseh állam számára.

A Pravo Lidu azt írja, hogy nem lehet letagadni, hogy a vá- lasztások eredménye valóságos forradalmat jelent, ez a forra- dalom azonban nem jelent elő- rehaladást, hanem jelentős lé- pést hátrafelé. Így tehát a szlo- vák néppárt lesz az ország leg- nagyobb partja és az államfen- tartó párt második helyre szo- rul. Komoly memento ez a cseh hivatalnokok részére, akiknek le kell vonniok ebből azt a kö- vetkeztetést, hogy megváltoz- tatiák viselkedésüket a szlovák néppel szemben.

A Narodni Listy a felvidéki választásokról, a következőket írja:

A Lidove Listy a felvidéki vá- lasztásokról a következőket írja:

Már a községi választások is jelentős meglepetést hoztak a cseh politikának. A járási és me- gyei választások azonban a cseh köröknek teljes feletlenségét idézte elő. A cseh hivatalos táv- irati iroda és a kormány külön- böző sajtószervei a legnagyobb hallgatásba burkolóznak, csak az újságírók jelentéseiből érte- süllünk arról, hogy a tót ellen- zéki pártok a megyei választá- sokon megdöbbsentő többségbe kerültek, és hogy a választási harcokból teljesen a tót néppárt ragadta magához a pálmát.

Prága, okt. 3. A választások eredménye: Köztársasági agrár- párt: 50 mandátum, köztársa- sági rutén: 2, cseh szociálista: 6, nemzeti demokrata: 1, zsidó- párt: 7, szlovák nemzeti párt: 1, szlovák néppárt: 68, kommu- nista: 28, magyar kiscsapa- párt: 8, keresztényszociálista: 17, egyesült magyar párt: 13. Ez utóbbi három párt koalíciós alapon vett részt a választáson.

Hlinka a választásokról

Pozsony, okt. 3. Hlinka And- rásnak a Slovak-ban feltűnő cik- ke jelent meg a felvidéki választásokról. Felsorolja azokat a sérelmeket és erőszakosságoka- kat, amelyeket a csehek a tó- tokkal szemben, a pittsburgi egyezmény semmibe vételével elkövettek. A csehek ahelyett, hogy az egyezmény szerint szlovák bankot, iskolákat, pénzügyi és közigazgatást és parlamentet adtak vol-

na megnyírbálták a tótok jogait, a tót nyelv megszünt hivatalos nyelvének lenni, az iskolákat elcsehesítették és ellusztították, a régi megyei rendszer helyett pedig nagymegyei rendszert léptettek életbe, anélkül, hogy a tót nemzetet megkérdezték volna. — A nemzet a szociáldemokratáknak és kisgazdáknak odakiáltotta: Eddig és ne tovább! A nép itélt és a megyék és városok visszapártoltak hozzánk — így fejezte be Hlinka a cikket.

A hortobágyi Petőfi-ünnep

A hortobágyi csárda falába illesztett *Petőfi-émléktábla* leleplezése, melyet Debreczen város közönsége a Petőfi-centennárium alkalmával annak emlékére emelt, hogy a költő-zseni a hortobágyi csárdában írta egyik legnépszerűbb dalát, a hortobágyi csaplárosnéról, *október 7-én, vasárnap* délelőtti megy végbe ünnepélyes keretek között.

Az emléktábla tervezője, *Füredi Richárd* szobrászművész, az emléktáblát a város igáján kivitte a Hortobágyra s ott most az utolsó simításokat végzi rajta. Az emléktábla igen sikerült művészi munka, a fiatal, vándorszínész *Petőfi* ábrázolja a Hortobágyon. Az ünnepélyen a városon kívül számos egyesület és testület képviselteti magát, a megkoszorúzásra pedig eddig a Csokonai-kör és a *Kereskedő Társulat* jelentkezett. A Csokonai-kör küldöttséggel képviselteti magát, melynek tagjai: *Pap Károly* elnök, *Körösi Kálmán* alelnök, *Kardos Albert* főtitkár és *Csobán Endre* választmányi tag lesznek. A városi közművelődési ügyosztály kéri az egyesületeket és társulatokat, hogy hasonló szándékukat *pénteken délig jelentsék be*, hasonlóképpen azok is, akik az ünnepélyen s az ebéden részt ohajtanak venni, mert ellátást csak a jelentkezőknek biztosítanak.

A Hortobágyra és onnan vissza való utazásra az ünnepségen résztvevők számára *külön kocsi* biztosított az üzletvezetőség. Indulás vasárnap reggel 5 óra 28 perckor a nagyállomásról, 5 óra 39 perckor a kisállomásról, megérkezés a Hortobágyra 7 óra 34 perckor. A *leleplezési ünnepély délelőtt fél 11 órakor lesz a csárda előtt*, a közbeeső három óra idő alatt *Zöld József* gazdasági tanácsnok tart előadást a Hortobágy gazdasági kulturájáról és bemutatja a hortobágyi élet nevezetességeit. A leleplezési ünnepély után délben 12 órakor *ebéd lesz a hortobágyi csárdában*, a visszaindulás délután 4 óra 3 perckor történik a nagyhortobágyi állomásról.

— Az egyesületek jelentkezése. A polgármesteri hivatal belügyminiszteri rendelet alapján felhívta az összes debreceni egyesületeket, hogy tisztikaruk és választmányuk névsorát alapszabályuk egy példányával együtt az napon belül terjesszék be hozzá. Az a lamrendőség debreceni kapitányága most azzal a kéréssel fordult a polgármesteri hivatalhoz, hogy hívja fel az egyesületeket, miszerint az ő számára is szolgáltassanak be egy-egy példányt a névsorból. A polgármesteri hivatal teljesítette a kérelmet és így az egyesületek két példányt kötelesek betereszteni a bekért iratokból.

Másodszor vetették ki az idén a református egyházi adót

A debreceni református egyház presbitériuma ma délután dr. *Baltazár* Dezső püspök, lelkészelnök és *Nagy József* miniszteri tanácsos, főgondnok elnökletével gyűlést tartott, amelyen egyhangú határozathozatalokkal, kevés hozzászólással intézték el a jórészt pénzügyi természetű ügyeket.

A gyűlést dr. *Baltazár* Dezső püspök imája nyitotta meg, majd a főgondnok bejelentések után dr. *Juhász-Nagy Sándor* főjegyző köszönte meg a presbitérium bizalmát, mellyel *lemondását nem fogadta el* és felkérte, hogy az egyház érdekében továbbra is folytassa működését. A presbitérium *eljenzésel fogadta a főjegyző szavait*, azután áttértek a tárgysorozatra.

A két megüresedett *egyházkerületi tanácsbírói* tisztség betöltésénél a debreceni református egyház *Kiss Ferenc* dr. egyetemi tanárra és *György Endre* volt miniszterre adja a maga szavazatát.

A gazdasági bizottság javaslatára elhatározta a presbitérium, hogy az egyháznak azoknál a kölcsönkötvényeinél, amelyekben még békében *„kívánata aranyban”* köteleztetett a kölcsönvevő az egyháznak a kölcsönt visszafizetni, *nem kívánja ezt a jogát érvényesíteni*, mert jobbára kisemberekről van szó, akiknek horribilis megterhelést jelentene a valorizáció.

A gyűlés legfontosabb tárgya az *egyházi adó újravaló kivetése* volt. Az egyházi adót ugyanis az állami egyenes adó alapján, annak 10 százalékában vetették ki, az egyháznak azonban az *utolsó három hónap alatt százmillió korona deficitje* volt s így a pénzügyi egyensúly helyreállítására szükségessé vált az *egyházi adó ismételt kivetése*. A másodszori kivetés alapja a vagyoni- és jövedelem adó és a kulcsot 10 százalékban állapították meg, egyben megkeresik a városi adóhivatalt, hogy az *adót azonnali hatállyal hajtsa be*. Az alkalmazotti fizetéseknek már maguk a vállalatok vonják le a kereseti adót, az egyháznak pedig nincs ingerenciája arra, hogy ezzel együtt az egyházi adó levonása is megtörténjen. Így a *tisztviselők és munkások egyházi adóalapját a január havi állami adó tizenkét-szeresét vették* a kulcsot itt is 10 százalékban állapították meg.

A javaslatához *Márk Endre*, a gazdasági tanács elnöke szólott hozzá s bár elvi aggályai voltak azzal szemben, ellenindítványt nem tett.

Baltazár Dezső püspök mel-

tányolta az elvi kifogásokat, de hangoztatta, hogy ha a szabályokat megtartanák, a kényszerítő helyzet szükségében az egyház esetleg rendkívüli kárát vallaná.

A presbitérium végül is *egyhangúlag elfogadta a gazdasági bizottság javaslatát*.

A *lelkészi és kántori stóliadijakat* valamint az anyakönyvi kivonatok kiállításának díját a múlt év decemberében állapították meg utóliára. A megállapított összegek azóta a gazdasági viszonyok rosszabbodása folytán esekélynek mutatkoztak és fel-emelésük szükségessé vált. A stóliadij rendezést úgy kívánják végrehajtani, hogy az végleges, vagy legalább is huzamosabb időre szóló legyen. A stóliadijakat és az anyakönyvi díjakat a békebeli díjak buzaértékének 50 százalékában állapítják meg, a buza békebeli értékét mázsánként 20 koronának veszik s minden hónap utolsó napján a 79 kilós tisztavidéki buza budapesti jegyzésének előző 8 napi középértékének számításával állapítják meg a következő havi érvénnyel.

Kompromisszumot keresnek a német válság megoldására

Berlin, okt. 3. A válság még mindig nem nyert megoldást. A *szociáldemokraták mindent megtesznek a nagy koalíció fenntartása érdekében*, de abba nem egyeznek bele, hogy a nyolc órai munkaidőről szóló törvényt diktatorikus alapon kezeljék, bár ebben a kérdésben is készek engedményekre. Tegnapi ülésükön a szociáldemokraták határozatot hoztak, amelyben *követelték, hogy Bajorországban vonják vissza a kivételes jogokról szóló rendelkezéseket*, de erről is hajlandók tárgyalni és készségesen közreműködnek annak a formulának a megtalálásában, amely Bajorország megbántása nélkül és a két ország közötti szakadás veszedelme nélkül megoldaná a kérdést.

A *demokrata párt* azt javasolja, hogy a *felhatalmazási törvényjavaslatból vegyék ki a nyolc órai munkaidőről szóló szakaszt és erről a kérdéssel tárgyaljanak külön javaslatot a birodalmi gyűlés elé*. A szociáldemokrata frakció elfogadta a demokraták javaslatát és ezt a kancellárnak is elfogadásra ajánlotta. A *Hilferding* személye körül támadt kérdést valószínűleg oly módon oldják meg, hogy *Hilferding néhány hétig megmarad állásában, azután önként kilép a kabinetből*.

Márk Endre elfogadja a javaslatot, de ezzel kapcsolatosan két szomorú esetet

kíván szóvá tenni. Legutóbb a *hollandi testvéregyház előkelő képviselői keresték fel Debrecen* s itt magasnívójú templomi ünnepen vettek részt. Innen *hiányoztak a debreceni kálvinisták nagy tömegei* és — bár nem olyanokat kifogásolni, akik nem válaszolhatnak — meg kell említenie, hogy a város *Tanács tagjai közül sem volt jelen senki*. A *kollégium ényvitőjáról is hiányoztak a szülők*. Mindkét eset nagyon sajnálatos, mert *ellenkezik a tradíciókkal* s kéri a lelkészi kart, hasson oda, hogy a jövőben másképp menjenek a dolgok.

A presbitérium általános helyesléssel fogadta a felszólalást; a stóliadijfelvétel pedig egyhangúlag elfogadta.

A tanítónépző-intézetnek gazdasági oktatás céljaira az egyház egyik epreskerti szőlőjét engedték át, a református leánynevelő-intézet tanárai számfeletti óráinak díjazását pedig heti egy óra után évi egy métermázsza buzában állapították meg, végül a tanítói szakkönyvtár segélyét emelte fel a presbitérium évi 500 koronáról 100 ezer koronára.

Ma este a kormány tagjai ismét tanácskozássra ültek össze. Hogy ez a tanácskozás akár a kormány lemondása után, akár kompromisszum által megoldja a helyzetet, az kérdéses.

Fel kell oszlatni a birodalmi gyűlést.

Berlin, okt. 3. Éjjel 11 óra volt, amikor *Stresemann* kancellár visszatért hivatalába a birodalmi elnöktől. Már várták a kormány tagjai és összeült a minisztertanács. Jóval éjjel után még mindig együtt voltak a miniszterek. A *kancellár felajánlotta Ebert elnöknek a német néppárti Raumer birodalmi gazdasági miniszter és Luther birodalmi élelmezési miniszter lemondását*, aki hivatalosan nem tartozik a német néppárt kötelekébe, de annak számít. Szóba került a birodalmi elnöknél, hogy közlelmezési miniszter *Warmbold* volt porosz földművelésügyi minisztert kellene kinevezni, akivel a szociáldemokraták rokonszenvennek, ámbár a német nemzetiekhez közel áll. A *szociáldemokrata párt nem rendel vissza a kabinetből a maga minisztereit*, inkább azt ajánlja, hogy a *kancellár oszlassa föl a birodalmi gyűlést*.

A német jóvátétel

Páris, okt. 3. A jóvátételi bizottság már legközelebb abban a helyzetben lesz, hogy tárgyalja a jóvátételi problémát minden vonatkozásban, mert a szövetséges kormányok arra az álláspontra helyezkedtek, hogy mihielyt Németország új javaslatokkal áll elő, azokat egyenesen a jóvátételi bizottság elé utalják. A Hotel Astoriában, a jóvátételi bizottság székhelyén azt mondták, hogy korai volna Németországtól már most követelni a jóvátételi fizetések újrafelvételét és mindenestre

A legfinomabb férfi- és női

ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,

grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a

MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)

Tulajdonos: Mayer A. János.

nagy vívmány, hogy a német birodalmi kormány ismét a versaillesi békeszerződés alapjára helyezkedik, míhelyt új jóvátételi javaslatokat terjeszt elő.

Franciaország próbára teszi a német kormányt

Páris, okt. 3. A külügyminisztériumban a hétfő esti szokásos tájékoztatáson azt mondták a sajtó képviselőinek, hogy a francia kormány nem kapott hivatalos értesítést Berlinből a passzív ellenállás megszüntetéséről. Nincs is kézzel fogható bizonyosság rá, hogy az ellenállás megszünt és a német kancellár viselkedése Párisban megütközést kelt. Az újságok közölték, hogy Margerie berlini francia nagykövetségének a kancellár egy-nemely közléseket tett, valószínűleg a passzív ellenállás megszüntetéséről és az idevágó kormányrendeletek visszavonásáról volt szó, de a berlini nagykövettől hivatalos jelentés még nem érkezett.

Raibel ujjáépítési miniszter érdekesen nyilatkozott az *Intransigeant* munkatársá előt. Kijelentette, hogy Franciaország próbára akarja tenni a német kormányt és haladéktalanul megrendeléseket fog juttatni a német gyáriparnak a régebbi szállítási egyezmény alapján s akkor majd elvárják, hogy Németország megfizeti-e a maga gyárainak az elpusztított francia területek ujjáépítése céljából teljesített szállításokat.

A düsseldorfi tüntetések

Páris, okt. 3. A franciák szerrint a német rendőrök okozták a düsseldorfi vérengzést. A francia hatóságok 30.000-re becsülik a szeparatista mozgalom résztvevőit, míg az elszakadási törekvés vezetői maguk kerek 10.000-re teszik híveik számát. — Hivatalos jelentés szerint a francia parancsnokság Düsseldoriban a leghatározottabban megiltotta a német rendőrségnek, hogy beleavatkozzék a szeparatisták tüntetésébe. Ennek ellenére délután 4 órakor a német birodalmi rendőrség egy csapata a kaszárnyából kivonult és minden előzetes figyelmeztetés nélkül lövöldözni kezdett a tüntető közönségre. — Ugyanezt tette az úgynevezett zöld rendőrség a pályaúdvár körül. Maga a rajnai lakosság a francia hivatalos jelentést szerrint a legkifogástalanabból viselkedett, és hogy mennyire nem akart véres összeütközést azt az is bizonyítja, hogy a tüntetőkkel teinérdek asszony és gyermek is elment.

Stresemann találkozik az osztrák kancellárral

Bécs, okt. 3. A Neue Freie Presse értesülése szerint Stresemann legközelebb meglátogatja az osztrák kancellárt. A találkozás idejét még nem tudják, mert ez attól függ, hogy a birodalomban mikor simul el a krízis. Itteni politikai körökben azt hiszik, hogy Stresemann e találkozás alkalmával behatóan fog érdeklődni az osztrák szanálási program iránt és hogy a népszövetség miképpen ellenőrzi Ausztriát.

Szüretelnek a debreceni szőlőkben

A Debrecen körül fekvő szőlőskertekben már mozgalmas az élet. Takarítják a pajtákat, rendbehozzák a borházakat és nagy zajjal mossák a kiürült avas hordókat. A hivatalos szüretelés ideje ugyan még nincs itt, de azért már sok helyen szedik a szőlőt és hangzik a vidám szüreti nóta. A szőlőzőkék majd összeroskadnak a nagy áldás alatt, és annyi né-melyiken a fürt, hogy rakni se lehetne rá többet. A puttonosok alig győzik hordani a dus termést, a taposókád meg a prés csak úgy ontja magából a pompás minőségű mustot. Ami minden jó termés idején előszokott fordulni, az idén is megtörtént: kevés a hordó és a gazdának legfőbb gondot ad, hogy hová teszi mustját. A hordó pedig méregdrága, az új hordó literje 1000, a használt avas hordó literje pedig 450—500 korona. Előfordult az a furcsa eset, hogy a must olcsóbb, mint a hordó literje és így mindig jobban jár az, aki mustért vesz hordóit. Ez előtt 15 évvel, 1908-ban bőséges termés volt és egy 100 literes hordónak 100 liter must volt az ára, a helyzet most is majdnem ugyanaz. A must literjét átlag 400—700 koronájával veszik a vendéglőkben, koresmákban 1500—2000 koronájával mérik. Új bor még kevés van és az ára nagyon borsos, 1500 korona literje a nagybani vételeknél, de mire a forgalomba kerül, lesz 3000—3500 korona is.

Az árakkal a gazdák nincsenek megelégedve, mert hiába bő a termés, mégsem fizeti ki magát a szőlő, sokba kerül a gondoztatása és most is 4000—6000 koronát kér egy napra a szedő, a puttonos még többet. A kereskedők se igen kötök le az új bort. Máskor már járták az ügynökök a szőlőket és egymásra verték a bor árát, most se hirt, se hamva a borügynökök. Nincs kivétel, nincs kereslet. Bor pedig sok lesz az idén, a termés jóval felül haladta a múlt évek termését és minőségileg s kitűnő. Az idő jó volt a szőlőre, szépen fejlődött, de a végén már némely helyen megsínylette a száraz-

ságot és különösen a magasabb fekvésű telepeken sok fürt lesült a tőkékben.

Azokon a helyeken, ahol mennyiségileg nem is haladta túl a tavalyit a termés, a minőség olyan jó, hogy még a legrosszabb bor is jóval felül van a 11 fokon. A Sestakerti rizling és ezerjő holdankint 40 hektolitert is ereszt, a Köntöskert, Tócskert, Homokkert átlagos termése holdanként 25—30 hektoliter. A Vénkert, Csígekert, Csapókert, Postakert, Hatvan-teai kert termése 25 hektoliter körül mozog holdanként. Az átlagos termés 20—40 hektoliterre lehet becsülni a debreceni szőlőkben.

A vidéken már javában folyik a szüretelés, a termés mindenütt jó. A hajdusági városok és falvak kertjei bőségesen ontják az új bort. Itt is az a baj, hogy nem tudják elhelyezni a bort, mert kevés a hordó és kádakon kénytelenek tartani, a borkereskedők pedig nem viszik és így a termelő nyakán marad a felesleg. A szüretelés körül en nagyon vidáman folyik mindenütt, talán legvidámabban a román trianoni vonal menti községekben, ahol sok debreceni embernek van szőlője. Bagamér, Álmosd környékén, a székelyhídi börttermelő hegvekhez tartozó vidéken. Tíz percnyre a trianoni vonaltól a megcsontított bagaméri határban cigányzene mellett szüretel a magyar és mulat csak azért is, hadd hallják „odaát”. Pajtáról-pajtára járnak a Debrecenből kirándult cigányok és hull a bankó, locsolják az édes mustot a füstös legényekre. Az egész falu apraja-nagyja kint van a szőlőskertben és míg a szüret tart, nappal dolgoznak, szednek, puttonoznak, késő este pedig a szabadban rakott tüzek mellett járja a nóta, meg a ropogós csárdás. Kora reggel hordós szekerek indulnak Debrecen felé, bucsuzóul felhangzik utánuk a falu alján „Lesz még magyar nyár... lesz még kikelet!...” A síró cigányzenére puskalövés felel 10 percnyi járásról a román határról.

(b—m)

Fokosharc egy tanyai csapszékben

Hajduböszörményben a napokban véres verekedés játszódott le az egyik tanyai koresmában, ahol részeg legények félholtra verték két marhakereskedőt. A véres eset részletei a következők.

Székely Pál marhakereskedő és fia egyik ismerősük tanyájára igyekeztek. Utközben az egyik tanyai csapszék előtt megállították őket az ott mulató legények és behívták magukhoz mulatni. A tréfás kedvű idős Székely Pál engedett a meghívásnak és bement a csapszékbe. Az ivóban körülbelül tizenkét fiatal legény mulatott. A fogásokon nehéz fokosok, a sarokban pedig bunkós tölgyfabotok álltak. Mikor az öreg Székely meglátta a sok ütőeszközt, tréfás gúnyal odaszólt a legényeknek:

— Minek nektek, gyerekeknek, ez a sok fokos meg farkos bot, hisz ha egy erős ember megfog benneteket hát mukkaní sem mertek!

A fiatal legények nem szívesen vették a gúnyolódást és összebeszéltek, hogy megtanítsák az öregot rendszeren beszélni. Alig ült le Székely Pál az asztalhoz, felugrott az egyik legény Mező Imre és fokosát kezébe kapva, rákiáltott az öregre:

— Most aztán öreg, három lépés távolság!

Székely nem vette komolyan a

dolgot és továbbra is az asztalnál maradt. A legényeket bosszantotta az öreg viselkedése és pár pillanat alatt körülverték és ütlegelni kezdték. Az ifjú Székely Pál apja segítségére rohant, de őt is hatalmas ütésekkel fogadták. Székelyék egy darabig még küzdöttek a legényekkel, de védőeszköz nélkül pár perc alatt levertek őket. Összetört testtel, betört koponyával zuhantak a koresma földre.

A verekedés után a legények kimentek az ivóból és otthagyták a földön heverő két Székelyt. Jó félóra múlva az idős Székely magához tért és ki akart menni a csapszékéből. Az ajtó előtt azonban lesben álltak a legények és alig hogy az öreg Székely kilépett az ajtón, fokosokkal leütözték, majd elmenekültek. A csapszékbeliek félve a legények bosszujától nem mertek segíteni az összetört két emberen, az utasok szedték fel őket és vitték be Hajduböszörménybe. Mind a két Székelynek nagyon súlyos az állapota, az idős Székely Pál életbenmaradásához nincs is remény, a feje több helyen he van törve és a koponyaacsont szilánkjai az agyvelőjét is megsértették. Súlyos sebével a debreceni sebészeti klinikán fekszik, fiát lakásán ápolják.

A verekedő legények ellen Székelyék megtették a feljelentést. Trásy Géza helyettes vizsgálóbíró kísérték Hajduböszörménybe és megindította a vizsgálatot. A verekedés kezdeménye-

zőit Szanyi Imrét, Szanyi Ignácot, Mező Antalt és Mező Imrét kihallgatták, de egyelőre szabadlábon hagyták.

Kereskedők és iparosok a jövedelem és vagyonadó reviziójáért

A múlt hónapban megjelent rendelettel a kormány az 1922. és 1923. évi adókvetés helyett elhatározta, hogy az 1921. évre kiveteit adókat ötszörösre, illetve huszszorosra emeli fel. Ez a rendelkezés nagy konsternációt keltett Debreczenben, ahol az 1921. évi kvetések jelentékeny része csak 1923. évben törént s a viszonyoknak megfelelően jelentékenyen magasabb összegben, mintha azt még például az 1922. évben vetették volna ki. — Az aránytalanságok oly szembetűnők, hogy nem egy földtulajdonosnak 1922—23. évi adója több, mint ingatlana 1921. évi értékének 25-szöröse. — vagyis egész vagyona, nem egy kereskedő többet adózik, mint a város legnagyobb pénzintézetei.

Ily körülmények közt mozgalom indult meg a kereskedők közt, hogy az adókvetések revizió alá vésessenek, amire a törvény módot ad. A mozgalomhoz csatlakoznak a gazdák is, valamint a kereskedelmi és ipari érdekvéviséletek is. Az érdekeltségük a jövő héten nagygyűlést tartanak, a melyre minden érdekelteket szívesen látanak. A nagygyűlés határozatát csatlakozás véget megküldik a városi tanácsnak, hogy azt a legközelebbi közgyűlés napirendjére tűzze ki, hogy a város egész társadalmának tiltakozása megnyilatkozzék.

A gyűlés pontos ideje és helye a helybeli napilapok vasárnapi számában lesz olvasható. A nyilvános a revizió kérdését ifi. dr. Móss György, az Orsz. Magyar Kereskedelmi Egyesülés titkára s egyik adóügyi referense fogja ismertetni, aki Budapesten az illetékes helyek véleményéről is informálni fogja a gyűlést.

Minthogy a kvetett adók 60 százalékat október hó végéig kell befizetni, az adózó közönség érthető várákózással tekint az akció elé.

Ártatlanul gyanúsítottak egy banktisztviselőt a csillaghegyi merénnyel

Budapest, október 3. A csillaghegyi autómérnylet ügyében, amit Berta Illés sofför ellen követték el, ma ugy látszott, hogy szenzációs fordulat állott be. A főkapitányságon ugyanis tegnap éjjel előállították Heller Oszkár 25 éves pécsi születési bankhivatalnokot, aki feleségével és anyósával a téglagyár közelében a Csillaghegyi uton lakik és akire a környékbeliek figyelmessé tették a rendőrséget. A szomszédok gyanuját az keltette fel, hogy a merénylet helyéhez közel lakó Heller napok óta nem jön ki a lakásából, csak éjjel és külseje is hasonlatos ahhoz a személyleíráshoz amelyet Berta Illés adott a titokzatos revolveres merénnyelről.

Az elegáns, jó modoru fiatalmeher a leghatározottabban tiltakozott az éjjeli előállítás ellen, noha akkor még nem tudta, hogy mivel gyanúsítják. Mikor ezt délelőtt közölték vele, kétségbeesetten utasította vissza a gyanut és megnevezte tanuit, akik a merénylet éjszakájáról alibiét igazolhatják. A rendőrségen már ekkor sejtették, hogy Hellert valószínűleg rossz családi viszonyai és a pletyka keverték gyanuba, amit a délelőtti folyamán kihallgatott tanuk is igazoltak.

Az a feltevés, hogy Heller követte volna el a merényletet, délutánra teljesen megdőlt. Dél 1 órakor ugyanis a vizsgálóbíró Heller Oszkár detektívek kíséretében automobilon kivittette a Szentháromság kórházba, hogy ott a gyógykezelés alatt álló Berta Illés sofförrel szembesítse. A szembesítés negatív eredménnyel végződött: Berta

Más sem ismerté fel benne hamad...

HIREK

Az időjárás. A meteorológiai m...

Villamosáram szolgálatára. Értesítik villamosáram fogyasztó kö...

Hívódelmi előadás. Kocsis János lelkész neve talán ismeretlen a nagy...

Házasság. Óri Kerekes György. Imre miskolci hírlapíró, református lelkész...

Mentő-autók Debrecenben. A Debreceni mentők működése a közel...

A közegészségügyi bizottság ülése. A közegészségügyi bizottság pénteken délelőtt fél 11 órakor a városházán ülést tart.

A kisanant nem egyszéges

Páris, okt. 3. A lapok a következő bukaresi hírt közlik: Politikai körökben hevesen támadják Bratianu külpolitikáját...

60 millió betörés Lukács György volt miniszternél

Budapesti tudósítók jelentik: A rendőrség hétfő óta egy nagyszabású betörés ügyében nyomoz, melyet Lukács György volt kultuszminiszternél követtek el. A betörők zavartalanul dolgozhattak...

A betörők 6-7 millió magyar

Dombegyházán keresik Anila kincsét. A nagy hun királyi kincsét szerint tudvalevőleg a dombegyházban rejtették el...

Bérmozzalmak. A debreceni bérmozzalmunkások az elmúlt héten 25 százalékos alapdíjavitást követeltek...

A robogó villamos elé ugrott. Ma délelőtt háromnegyed egy órakor Fábrián Károlyné, Szénássy Zsófia 39 éves népet lakos a Deák Ferenc-utcán robogó 23-as villamos elé ugrott...

Itt a Kis rongyos. Siesztát idejében megváltani, nehogy elkéssen.

Elitelt betörő. Mészáros János napszámos ez év elején betört Debrecenben a Csanak-céce raktárába...

Füredi kályhát keresek megváltani lehetőséggel színházra. Cim a kiadóban.

Perrissaszüveg. Debreczen. Szappan-utca 11. szám alatt a legkisebb színházaként megépült perrissaszüveg szüveggyár nyitottan. Újabb beszerzési forrásaimra tekintettel...

Sodrony ágybetét legjobb minőségűt készít Neumann, Péterfia 19.

Szörmeáru feldolgozóval és kész Klonda színház. Verébócsa 2. Iparkamara. Telefon 14-25.

Köztestviselőinket kedvezményes fűtődíjgyak a Margit-fürdőben.

Mielőtt butorált beszerznél, nézz utat Bálint Sándor butor raktárát Kossuth-utca 5. Gambrinus átlárd.

Krisch cserépkályhakarát Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal átrakást is.

Varrószek. kerékpárak gyári raktára. Lavinomahelye Molnár Testvérek. Egyház-ter. Telefon 727.

Csőelőzetes 6-os eladó. Cim a kiadóhivatalban.

SHINHAZ

MUSOR: CSUTORTOK: Szép asszony kocsisa. C) bérlet. PÉNTEK: Szép asszony kocsisa. D) bérlet. Mozdósínházak Vigszínház. Vigszínházmozgó. A puskosú lord és A tökéletes férfi, két Tom Moore vígjáték.

Jackó Cia játékaival a Kis rongyos, legújabb magyar film, kísérő Chaplin mint pincér.

Egységes vezetés alatt a három debreceni mozgósínház

Debrecen kulturális életére nézve jelentős esemény az a mozgószínház, amely a három nagy mozgósínház között létrejött. A mezejei közönségeiről és okairól Szabó József nyilatkozott alispán, a Vigszínház-mozgó engedélyesse a következőképpen nyilatkozott munkatársunk editt.

Debrecen város területére öt mozgószínház van kiadva. Az engedélyek száma nem áll arányban a mozgósínházak látogatóinak számával, amennyiben a lakosság zömét kénytelenek csak elenyészően kis számban és igen ritkán igénylik a szórakozást. Ezt a helyzetet igazolja az Omnia sorsa, amely bezárni volt kénytelen a rossz üzletmenet miatt.

A naponként emelkedő drágaság léteben támadta meg a mozgószínházak. A drágaság jellemzősüléssel feleltem, hogy a filmek költségei...

ÓCSKA TANKÖNYVEKET LEGJOBB ÁRBAN VÁSÁROL ACZÉL ANTIQUARIUMA.

Apróhirdetés legolcsóbb a Debreczeni Független Újságban

Tóth Gyula vaskereskedésében, a városbaza sarkán.

Zománcozott l-a lemezedények, üdvösködések, emléktárgyak, ékszívek, ötvények és durva vasárak nagybanjűző, kicsinyben

csöndje képest 150 világitó- és százelektrikus helyiség és 600 szék arányban a lehetőleg arra az AD engedélyesét egységlet közismert előnyeit oh közönségre sok mérsékelt a jegyárak módjában a budapesti között, mer árait 8 nap Az együt színházak kölcsönjajkóvé teszi, adhatunk e és szabad biztosítva hogy egy új filmet kössék Ezek az mozgósínház teljes épséglag a mozgósínház egy Vigszínházról hívva, aki s kaképszerűség háznak. Amint az lehetséges l jei kerülne bevéltés a legjobb rés annak idejé csak mélt Október t hetenként játsszik. Halassi M vészöltgyleg veytiszttó Bika, Fejévé Széchenyi-Anna-utca Trialmér Szabolcs v szítésére W pitány pén vasutas pály melyre teg a Következő DVSC: Farn Horváth, P DEAC: Cs kav, DTE: jér, Polyik Fried II, E Okrók Istv, tr, Dróssé ieszerelést maikkal A DMTR sárnap Kis KTE-val j zést. Bíróküld a vasárnap következők bolcs válog cen-Nyireg (Nyiregyhá -KTE (Kis Az intéző zóti ülése hiánya mia A „33” l iában, A l haza Szófi közését n Slavia fele szombaton 7:1-re és nyert 1:0 a zés rendkí a fölünyes ienyegetőer tábornok, a dott a pály Megdől rikordia. H legnagyobb rikorddal k kordlistára. perc 54,9 r lát most me tsetmi Pelt 48,3 másod meg a pom számára. A DKAS kón este 8 ülését a Hu

KÖZGAZDASÁG

Lanyha a bankközi forgalom irányzata

Budapest, okt. 3.

A részvénytőzsdén, a bankok és bizományosok egymásközi forgalmában ma is alig volt üzlet. Az irányzat el-lanyhult és a délelőtti folyamán alig volt valamelyes érdeklődés. A bankoknál inkább eladási megbízások halmozódtak fel és ez okozza az árukínálatot. A legutóbbi zárókurzusoknál alacsonyabban kínálták a részvényeket, anélkül azonban, hogy tényleges kötések történtek volna. Nem javította meg a hangulatot a bécsi tőzsde barátságosabb irányzatáról érkezett hír sem, feltűnő tartózkodás mutatkozott a piacon.

A kasszánál is megcsappant a kereslet, változatlanul 7-7 és fél volt a kasszánál. A holt napi kassza nap sima lefolyása biztosítva van, mert az október 4-iki kasszánapon jóval kevesebb kötés vár lebonyolításra, mint az előző fizetési napokon: összesen 124000 kötés közel 110 milliárd összeggel.

Dél felé valamivel barátságosabb volt ugyan a hangulat, de annyira nem javult meg, hogy az üzlet forgalmát megelénkithette volna. A pénzügyminiszter-válságáról elterjedt különböző hírek is nyugtalanították a spekulációt. Így a legutóbbi tőzsdénapon nyilván a kontremín terjesztette azt a hírt, hogy Teleszky János lenne Kállay pénzügyminiszter utóda. Teleszkyhez közelálló körökből úgy informálnak bennünket, hogy Teleszky egyáltalán nem hajlandó vállalni a pénzügyminiszterséget. A részvénytőzsdén ma állítólag ilyen kötések fordultak elő: (Az árak ezer koronákban értendők.)

Magyar Hitel 700, Ingatlan 420, Lloyd bank 37-38, Angol-magyar 134-140, Hazai bank 200.

Athenaeum 370, Rigler 70, Pallas 60, Salgó 615, Beocsini 1200, Kőszén 2700, Nagybányai 203-240.

Délivásut 130-140, Államvasut 445, Nova 150.

Ófa 630, Nasici 2200, Viktória-bu-tor 21.

Ganz Vill. 2600, Schlick ex jog 110, Rima 152.

Östermelő 300, Star film 55, Spó-dium 360, Georgia 1640-1700, Mezőh. cukor 375, Oceán 50-55.

Nem jegyzett értékek: Kéve 3.6, Újságüzem 22, Herendi 14, Székely 3.8-4.2, Demecseri 20-22.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat is lanyha volt. Buza 1000 koronával csökkent. A forgalom csendes.

Hivatalos árak: Buza 76-os tisztavi-déki 94-94500, egyéb 93500-94000, 79-es tisztavidéki 95-96000, egyéb 95-95500, rozs 65-66000, takarmány-árpa 63-66000, sörárpa 70-74000, köles 75-80000, tengeri 67500-69000, repce 165-167500, korpá 41-42000, zab 67-68000.

MÁJER BÉLA értékpapírüzlete

Piac-u. 42. (Pannónia-udvar.)
TELEFON: 10-98.

URI FEHÉRNEMŰEKET KÉSZÍT FRANK EDE.

Uri fehérnemű
készítést vállal
DEBRECZENI MECHANIKAI
FEHÉRNEMŰ VALLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 30.
Villanyerőre berendezett üzem.

Zürichi zárlat

Berlin 140, Hollandia 220.25, Newyork 560.5, London 2548.5, Páris 3324.5, Milánó 2515, Prága 1675, BUDAPEST 3, Belgrád 612.5, Bukarest 262.5, Varsó 12, Bécs 73.35, Szófia 540.

„HERMES“ Debreczeni értékpapírüzlet.

Piac-u. 63. Telefon 4 74. és 5 64.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták	Vétel	Eladás
Napoleon	69000.—	penz
Francia frank	1205.—	1271.—
Angol font	88900.—	93100.—
Dollár	19550.—	20650.—
Hollandi forint	76000.—	8040.—
Svájci frank	3450.—	3670.—
Lira	900.—	955.—
Bécsi frank	1030.—	1085.—
Dinar	226.—	240.—
Székely	583.—	627.—
Leva	186.—	197.—
Lei	95.—	108.—
Osztrák korona	0.2740	0.2960
Lengyel marka	500.—	665.—
Marka	0.00125	0.00225

Devizák

London	882000.—	92600.—
Newyork	19400.—	20500.—
Amszterdam	7600.—	8040.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1190.—	1256.—
Milánó	890.—	945.—
Brüsszel	1030.—	1085.—
Belgrád	226.—	240.—
Prága	583.—	627.—
Szófia	186.—	197.—
Bukarest	94.—	107.—
Bécs	0.2740	0.2960
Varsó	500.—	665.—
Berlin	0.00125	0.00225

A debreceni piac

Terménytőzde: Buza 96-98000, rozs 66-68000, árpa 66-68000, zab 58-59000, tengeri szemes 6 85-86000, tengeri csöves 46-48000, tengeri szemes új 58-62000 korona.

Huspiac: Marhahus 4-6000, liba-rucahalus 7-8500, növendékmarrhahus 4-5200, borjúhús 5-6600, juhús 4-6200, serteshús 8400-9200, hal 2000-4000 korona.

Tejpiac: Turó 2-3000, juhturó 6-7000, vaj 14-16000, tejfel 3-4000, tej 7-900, tojás 380 korona.

Gyümölcs- és zöldségszövet: Dió 2400-3000, alma 800-1600, körte 800-1600, szilva 1400-1600, birsalma 800-1200, barack 600-800-1400, dinnye görög 3-600, sárga 600, szőlő 700-1000, bab szemes 1400-1600, bab hüvelyes 800-1200, burgonya 220-350, vereshagyma 3-500, fokhagyma 800-1000, paradicsom 3-500, kalarabé 3-400, káposzta 4-500, savanyú káposzta 1000, gomba 1800-2000, kelkáposzta 1-500, karfiol 200-250, veres káposzta 200-1000, egy köteg sárgarépa 3-700, gyökér 3-700, retek 100-150, spenót 100-150, zeller 30-100, egy tök 200-1000, ugorka 30-100, zöld tengeri 60-100, zöldpaprika 10-60 korona.

Kenyérszövet: Fehér kenyér 1800-1900, barna kenyér 800-1200, buza-liszte 2000, rozs-liszte 1440, kili, zsemle kicsi 100-110, nagy 200-220 korona.

Tűztiapiac: Aprófa 13-15000, tucskófa 10000 korona.

Feldheim Imre

POSTÓHÁZ

Kossuth-utca 6.
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

BŐRÖNDÖT, RETIKÜLT,

penztárcát, bőrlábszárvédőt
csak a készítőnél vegyen
PIAC UTCA 44. SZ.
FBUERMANN bőróndós.

Három tőzsdénapi október második felében. Budapesti tudósítónk jelenti: Október második felében hetenként három tőzsdénapi lesz. A tőzsdereformot ebből elhalasztották. Lehetséges, hogy a pénzügyminiszter nem emeli fel a tőzsdeadót.

Új részvények a tőzsdén. A tőzsdetanács esüörtökön délután 1 órakor tárgyalja a részvénybevezetések ügyét. A bevezetendő részvények között van a Juszt Izzó, Sajókondói, Korvin film, Bródi vagon, Budapesti bank, Hangyaipar, Újságüzem, Győri Textil stb.

NYILTÉR

Lipcsei Szőrmeház
a legolcsóbb szőrmé-bevásárlási forrás
Arany Bika-épület,
József kir. herceg-utcai oldalon

KALAPOK
legolcsóbban
HERMAN ÉS FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.

TÜKRÖGYÁRTÁS.
Ml. denféle új tükrök készítése, régi tükrök újraontése. Vasúti tükrőgyűveget veszünk. Debreczeni Úvegész-szövet és Tükrőgyártó, Csapo-utca 19.
Telefon 13-61. Tanulókat fizetéssel telvesz.

Megbízható
minőségű gyapuzövetet Feldheim Dezsőnél vásároljon, Piac utca 67.
Telefonszám 1105.

Diszitetlen női kalapok
22,000 K-tól feljebb
nagy választékban
Széll Gergelynél
Piac-utca 63. sz.
Telefonszám 11-11.

Lauer Irén
női kalap- és kézimunka szalonja Rákóczi-utca 9. sz. alatti szeptember elsején megnyílt.

Használjon csak
METEOR
kávépótlékot!
Jobb és kiadósabb,
mint bármely más
gyártmány. Kapható
minden fűszerüzletben.

Természetbeni lakással
járó állásra jelentkezhet
nős vagy nőtlen
asztalos
kerékgyártó
és kőműves
a Szalkai Gyártelepnél
Mátészalkán.

esőndija a legutóbbi filmdíjakhoz képest 1500 százalékkal, a villamosvilágító- és haitóerő június hótól 700 százalékkal, személyzeti fizetések, helység és más dologi kiadások kb 600 százalékkal emelkedtek. Ilyen arányban a belépőjegyek árát emelni lehetetlen. Ezek az okok indították arra az Apolló, Uránia és Vígyszínház engedélyeselt, hogy e mozik vezetését egységesítsék. Az együttes kezelés közismert és számottevő anyagi előnyeit óhatják a mozgósínházak a közönségre áthárítani, mert a kiadások mérséklése tetemesen csökkenti a jegyárak drágulását. A közönségnek módjában áll ellenőrizni a különbséget a budapesti és debreceni belépődíjak között, mert a budapesti mozik hely-árait 8 naponként vetíténi fogjuk.

Az együttes műsorkötés egy-egy színháznak időleges szünetelése és a kölcsönös mérséklése mellett lehetővé teszi, hogy a legjobb filmeket adhassuk elő amennyiben az önálló és szabad kiválasztása a filmeknek biztosítva van és nem lesz kötelező, hogy egy jó film után 4-5 gyenge filmet kössenek le a mozgósínházak.

Ezek az okok indították a három mozgósínházat, hogy tulajdoni joguk teljes épségben tartása mellett kizárólag a mozgósínházak vezetését egyesítsék. A vezetéssel a Vígyszínházmozgó vezetője lett megbízva, aki szakértelmét és teljes munkaképességét biztosítja a mozgósínházaknak.

Amint az a legrovidebb időn belül lehetséges lesz, az évad legszebb filmjei kerülnek vászonra. Ezen ígéret bevéltása az új vezető programjának legfőbb része, aki bizton hiszi, hogy annak idején az elfogulatlan bírálat csak méltatni fogja az elért sikert.

Október hónapban az Apolló-színház hetenként szombaton és vasárnap játszik.

Halassi Mariska, Kováts Terus művész-hölgyek ruha- műestője és vegytisztítója Bíró, festőtelep Arany Bika, Felvételek: Piac-utca Szikránál, Széchenyi-utca Szilágyinál, Szent Anna-utca Fazekasnál.

SPORT

Trialmérkőzés. A vasárnapi Hajdu-Szabolcs válogatott mérkőzés előkészítésére Weinreb Dezső kerületi kapitány pénteken délután 3 órakor a vasutas pályán trialmérkőzést tart, melyre fegyelmi büntetés terhe alatt a következő játékosokat idézi meg: DVSC: Farkas, Molnár, Wampetich, Horváth, Polanetzky I., Polanetzky II., DEAC: Csaky, Ökrös Károly, Zsirkay, DTE: Czeizler, Rott, Kriszter, Fejér, Polyik, Főrizs, Kaiser, DKASE: Friedl II., Baik, Moskovitz, Butykov, Ökrös István, Herczog, DMTK: Mertin, Drössler, Rottmann. A játékosok felszerelést ing kivételével kötelesek magukkal vinni.

A DMTK Kisvárdán. A DMTK vasárnap Kisvárdára rándul át, ahol a KTE-val játszik barátságos mérkőzést.

Bírókúldés. A bírókúldó bizottság a vasárnapi mérkőzések vezetésére a következőket jelölte ki: Hajdu-Szabolcs válogatott Bródy Barna, Debrecen-Nyíregyháza ifjúsági válogatott (Nyíregyháza) Földes Miklós, DMTK-KTE (Kisvárdá) Kondor Aladár.

Az intézőbizottság ma estére kitűzött ülése a tagok teljes érdeklődés-hiánya miatt elmaradt.

A „33” FC hármass győzelme Szófiában. A budai csapat most érkezett haza Szófiából, ahol mindhárom mérkőzést megnyerte. Csütörtökön a Slavia felett győzött 5:1 arányban, szombaton az FC Szófiát verte meg 7:1-re és vasárnap a Levski ellen nyert 1:0 arányban. Az utolsó mérkőzés rendkívül heves volt, a közönség a fölényes tudású 33-asokkal szemben tenyegetően lépett fel s csak Lazaroff tábornok, a forradalom leverője tudott a pályán rendet teremteni.

Megdőlte Hans Braun nyolcszázás rikordja. Hans Braun, minden idők legnagyobb emmer atlétáján két remek rikorddal írta be nevét a német rikordlistára. Ezek közül az egyiket, 1 perc 54.9 másodperces 800-as rikordját most megdőlötte a nemrég feltűnt tsetini Peltzer, így most már csak 48.3 másodperces 400-as rikordia őrz meg a pompás atléta nevét az útdok számára.

A DKASE választmánya esüörtökön este 8 órakor tartja foytatólagos ülését a Hungária közlőtermében.



A hatósági hortobágyi halárusítás
 október hó 5-én
 a Simonffy-utcai 11. sz. yassátorban megkezdődik.
 Friss halak napi áron állandóan kaphatók.
Kohn Sándor
 halkereskedő.

Legolcsóbb
SZÖRME
 bevásárló hely
ADLERszücsnél
 Batthyány-utca 2. szám.

SCHMOLL - PASZTA
 valódi minden színben mindig legolcsóbban szereztethető
STERN Piac-utca 10. sz.
 festéküzletében, a Bikával szemben.

KÓVÁRY SZÜCS
PIAC-UTCA 42. SZ.
 Legszebb kivitelben készít és alakít szörmemunkákat.

Uj! Figyelem! Uj!
 Rőfös-, divat- és rövidáru szabókellékek legolcsóbb beszerzési helye
Reklám Divatruház
 Szent Anna-utca 5.
Uj! Engel és Gottlieb. Uj!

Cementlapok kutgyűrűk betonvályuk
 portlandcement, kőpor, folyamkavics és homok kaphatók
LORÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE
 cement-áru gyárában.
 Hatvan-utca 7. Károly Ferenc József-utca.
TELEFON 308.

TÜZIFA
 téglá, cserép, épületfa szerszámfa, kőszén vagon- és kis tételekben legolcsóbban beszerezhető a
TURULI
 fakitermelő telepen
 Bőszörményi-ut 2.
 Telefon 12-91.
 Városi " 6-39.

Szeget Drótot E két
BÉSZLER ÉS DÁVID
 VASÖZLETÉBEN vegyen
 a Kossuth-szobor mellett.

Puskaművesműhely megnyitás!
 Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a Ladányi J. és Társa puskaműves cégtől kiléptem és
Vár-utca 9. szám
 (Nyomtató-u. sarok) alatt puskaműves műhelyemet újból megnyitottam. Minden szakmába vágó javításokat, agyazásokat, átalakításokat, barnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök. A n. é. közönség szíves pártfogását kérem.
Nagy István
 puskaműves,
 Vár-utca 9. sz.
 Egy tanuló felvétetik.

Ernst József szobrász
 Nyugoti-utca 38. sz.
 Készít mindennemű műbutor faragást.
 Modern lámpaállványt, facsillárt, továbbá antik dolgokat saját és adott rajz szerint.

Iskolai növendékek figyelmébe!
 Pések, hajcsattok, hajtők, kefeáruk, ollók stb. felszerelések
 legolcsóbban beszerezhető a
KORZÓ DROGUERIÁBAN,
PIAC-UTCA 42.

KEZTYÜK,
 glacé, svéd, pappa és szarvasbőrből, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint óriási választékban
SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszer és orvosi műszertárában
 Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

APRÓ HIRDETÉSEK
 Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL
Ócska vasat
 rezet legmagasabb árért veszek. Elhasznált vasat kovacsoknak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tételt háztól elszállítok
STEINER,
 Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

Borosbordókat eladunk és kölcsön adunk. Kádármestert keresünk. Borkereskedelmi, Piac-utca 58.

ELADÁS
Schmoll pasztát
 olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10, Bikával szemben.
 Hencserek, plüsch diványok, matracok készen kaphatók Préez kárpitosnál, Hatvan-utca 41.

Faszén,
 tűzifa, cement, gipsz állandóan kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982.

Betoncserép
 kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárugyárában Debreczen, Kishegyesi-utca 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Háló,
 ebédlők modern kivitelben legolcsóbban beszerezhetők Fenyves butorkereskedőnél, Piac-u. 37.

Portlandcement,
 mozaik lap legolcsóbban a Debreczeni Működgyár Rt-nél Fűrdő-utca 2. sz. alatt kapható.

Tengeri,
 örlemények, liszt- és terményraktár Király-utca 4. nagyban és kicsinyben kapható.

Eladó beköltözhető
 családi ház. Tócskerti, Faiskola-utca 7. szám, a Kisállomáshoz öt percrenyire. Értekezni lehet a helyszínen özv. Polgári Gáborné tulajdonossal.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések rak táron.

Hencserek,
 diás diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Mindentéle
 butorok, hencserek, thonetstékek, rézagy, scnoberlagy, ebédlőkredenc legolcsóbban Hatvan-utca 34.

Háló,
 ebédlők legolcsóbban Weisz butorostnál, Simonffy-u. 34.



KERESLET
 Aranyat, ezüstöt, briliánsot, zálogcéduát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

100 öl tuskófa
 az Epresekertből való beszállítás-ára fuvarost keresek.
 Cím a kiadóhivatalban.

Zongorák,
 negedük, vonóhangszereket javítását elvállalom Liska, Bethlen-utca 27.

Modern
 ebédlőherendezést, lehetőleg pirosat vagy fekete, megvételre keresek.
 Bakó Imre, Apaffy-u. 32.

Kifutó fiut vagy leányt felvesz a
HEGEDŰS ÉSSÁNDOR
 rt. nyomdai osztálya,
PIAC-UTCA 49.

Raktárnokot,
 ki az épületfa szakmában jártas és a helyi viszonyokkal ismerős, felvesz Burger és Weinberger fatelepe, Szoboszlai ut 1.

VEGYES
Aranyat,
 ezüstöt, briliánsot a legmagasabb áron vásárol **Kátai** ékszerkereskedő, **PIAC-UTCA 19., II. em.** Telefonhívására házhoz megy.
 Telefonszám 624.

Páltnakfőző üstök,
 mosó- és cserüstök készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vörörszet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Elsőrendű
 herlti sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépell kalapok legolcsóbb kivitelben készítenek. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.

Feszmerőt,
 delejgyújtót, orvosi villamos készülékeket gyárt, javít, vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagok és izzó lámpák a legolcsóbb napi áron Földvárinnál, Debreczeni Iásó Elektrotechnikai gyár Debreczen. Széchenyi-utca 55. Telefon 168. szám. Tanuló felvétetik.

Nickelezést,
 csiszolást vállal, kardok, műszerek stb. Pongrácz mulakatosság, Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

Kárpitosműhelyt
 nyitottam Arany János-utca 30. sz. alatt. Vállalok mindenféle kárpitos munkát, mérsékelt munkadíjak mellett. Műhelyemben készült felülösséget vállalok. Nuszbaum Mihály, Szántó kárpitosmester volt első segédje.

Hová
 oly gyorsan? A zsbvá-sárra megyek ruhát vásárolni. Főlöskéges, mert Tegdesnél szövetből rendelhetsz újat azért a pénzért! Próbáld meg! Péterfa-utca 42.

Értesítés.
 Értesitem a tisztelt közönséget, hogy műhelyemet és lakásomat Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel
Gyenes Antal.
 vízvezeték és szerelő m.
 Telefon 937.
 Ugyanott tanulók felvétetnek.

Órák,
 ékszer javítása pontosan és olcsón eszközöltetik. Stassek és Blattner. Csapó-utca 12. Telefon 11-17.

Megnyilt
 a pedikúr (tyukszemvágó) szalon Hungária-palota Forgácsnál. Hölgyeknek és uraknak külön szalon. Szíves pártfogást kér Sívágó.

Legolcsóbban
 fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 24 óran belül készülnék

Menekült órák
 szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. sz.